

**★党史学习**

- [权威说史](#)
- [反对历史虚无主义](#)
- [特别策划](#)
- [本网专稿](#)
- [党史上的今天](#)
- [党史百人谈](#)
- [重点推荐](#)
- [党史热点面对面](#)
- [党史爱好者](#)
- [红色旅游](#)
- [党史影视](#)

**★党史研究**

- [综合研究](#)
- [分期研究](#)
- [专题研究](#)
- [人物研究](#)
- [回忆·口述·资料](#)
- [党史杂志](#)
- [党史新著](#)

**★党史工作**

- [党史工作动态](#)
- [党史与党建](#)
- [纪念·公告](#)
- [革命遗址](#)
- [地方党史机构](#)
- [主管社团](#)

# 抗战时期党内监督体系顶层设计的现实启示

董瑛

2016年03月28日10:12 来源：光明日报

习近平总书记在十八届中央纪委六次全会上指出，“要完善监督制度，做好监督体系顶层设计。”监督体系顶层设计，是党的建设伟大工程的有机组成部分，是中国革命建设改革的重要保障。抗日战争时期，是我党发展壮大最快（党员人数增长110多万）且监督管理又好的历史时期。依靠监督体系的顶层设计，我党成为世界反法西斯东方主战场的中流砥柱和世界历史前进的强大正能量。

以上率下，为包括“党的领袖人物”在内的中央领导机关和高级干部立规矩

抗日战争期间，面对极其严峻的革命斗争形势和极其繁重的革命队伍管理任务，党中央清醒地意识到从严治党、从严治军，必须以上率下，首先为中央领导机关及其成员立规矩。

1938年9月，在“决定中国之命运”的扩大的六届六中全会上，毛泽东首次提出制定“较详细的党内法规”“监督党的领袖人物”“使党内关系走上正轨”。会议通过了三项监督制度，即《关于中央委员会工作规则与纪律的决定》《关于各级党委暂行组织机构的决定》《关于各级党部工作规则与纪律的决定》，分别规定了中央委员会、中央政治局、中央书记处及各级党委、党部工作的任务、职责范围和纪律规矩；明确规定设立党内监察机构的具体条件和职能，要求在各解放区党委之下设立监察委员会；规定中央委员不得在中央委员会以外发表与中央决定相反的意见，亦不得有违反中央决定的行动；如果没有中央的委托，也不得以中央名义向党内外发表言论和文件；特别强调党的民主集中制的组织原则、组织纪律和行为规矩，强调发展党内民主监督、维护和巩固党的团结统一，成为党内监督制度建设史上的里程碑。

“建立廉洁政府”，必须用制度管财管事管人

基于抗日革命队伍绝大多数出身于农民和小资产阶级的现状，我党坚持思想建党和制度管党相结合，首次建立了一套较为系统的政治纪律、政治规矩、组织制度、财经制度等。

1937年8月，中共中央在《抗日救国十大纲领》中明确提出“铲除贪官污吏，建立廉洁政府”的政治纲领。1939年6月，中共中央发出《关于严格建立财政经济制度的决定》，建立起统一收支制度、预决算制度、会计审计制度等，严格财经管理，堵塞贪污浪费。1939年8月和1940年，中共中央先后作出《关于巩固党的决定》和《关于审查干部问题的指示》，要求首先审查各级领导干部，并“仔细考察每一个党内干部在政治上对党的忠实程度、工作能力、长处和弱点”，特别“对单独行动的军、政、党干部，则须注意其在单独行动时是否有贪污腐化、违背党的政策等行为”。

1942年至1945年，我党又采取整风运动形式，对革命队伍进行分类教育、管理和监督，不仅重新教育和训练党内经过长期斗争保留下的一批老党员、老干部，而且教育和训练抗日战争初期入党的大批新党员、新干部。

同时，我党制发了《陕甘宁边区政府组织条例》《陕甘宁边区各级政府干部管理暂行通则》《陕甘宁边区政府人员公约》等，对干部登记审查、培养使用、任免调配、考核奖惩等作出相应规定。

突出党的纪律建设，确立民主集中制

全面抗战之初，毛泽东强调，必须对党员进行有关纪律的教育，既使一般党员能遵守纪律，又使一般党员能监督党的领袖人物一起遵守纪律。

1945年党的七大首次较为系统地阐述了党的纪律建设和民主集中制原则，将党内监督制度建设推上一个新的高度。会议把维护执行党的纪律列入《党章》“总纲”，阐述了党的纪律的特征、要求及其重要性；首次把民主和集中结合起来，定义为“在民主基础上的集中和集中领导下的民主”，阐述了民主集中制的内在精神、政治生活形态、制度原则、发展目标；首次在《党章》中确认了党员的权利和义务，丰富和发展了党内民主生活的实践形态和实践原则，使民主集中制成为我党的一项根本监督制度并延续至今；同时，在《党章》中专列“奖励与处分”一章，强调对党员进行奖励和处分是维护和执行纪律的重要内容，首次规定“惩前毖后，治病救人”的执纪方针和党内监督原则，健全了党内监督制度体系。

#### 倡导“俸以养廉”，分类建立适当的工作生活待遇保障制度

面对恶劣的斗争环境和艰苦的生活条件，我党在严惩贪污浪费、切实加强队伍严格监督的同时，注重保障党员干部必要的物质文化生活需要，首次提出了“俸以养廉”原则。

1941年，中共中央政治局批准了《陕甘宁边区施政纲领》，强调“厉行廉洁政治，严惩公务人员之贪污行为，禁止任何公务人员假公济私之行为，共产党员有犯法者从重治罪。同时实行俸以养廉原则，保障一切公务人员及其家属必须的物质生活及充分的文化娱乐生活。”1942年，边区政府在《陕甘宁边区精兵简政纲领(草案)》中，规定各级干部“实行奖惩，俸以养廉”“除保证给养外，其他消费，概须厉行节约”“要减少公差公马，提倡动手动脚”等。

此外，我党还出台了《中共中央书记处关于文化技术干部待遇条例》《陕甘宁边区供给制度补充条例草案》等。

#### 厉行党内规矩，切实维护党章党规党纪权威

抗战时期，面对革命队伍规模庞大、成分复杂、分散革命的实情，我党强调切实行党章和制度，反对特权、特例，反对个人主义、山头主义，对违反制度规定的，不管功劳有多大、职务有多高，坚决严肃查处，努力建设“一个有纪律的、思想上纯洁的、组织上纯洁的党”。

1937年10月，经过长征、勇冠三军的师团级干部黄克功居功自傲、逼婚杀人。当时有人认为黄克功有着“光荣的斗争历史”，应该“赦免”他。毛泽东鲜明指出：“如为赦免，便无以教育党，无以教育红军，无以教育革命者”“共产党与红军，对于自己的党员与红军成员不能不执行比一般平民更加严格的纪律。”这就以刚性的纪律和制度执行力，维护了党章党规党纪权威性和公信力。

抗战时期，依靠科学的监督体系顶层设计，加强对革命队伍的严格监督和管理，不断坚实党群干群关系，我党战胜了一系列困难和危机。其科学思想主张、设计原则和制度实践，对于新形势下我党进行具有许多新的历史特点的伟大斗争，推进全面从严治党，做好监督体系顶层设计，破解一把手监督难题，维护党章和制度规矩权威，保持党的先进性和纯洁性，实现中国梦，具有现实借鉴意义。

（董瑛，作者单位：浙江省委党校马克思主义研究院）

（责编：颜菲）

